

秘探動暴華排鮮朝與件事山寶萬

朝鮮排華暴動與探秘

● 王志恒（前高雄縣議會議員，著有榕窗文集、萍蹤散記等書）

日本發動侵華戰爭

一九九八年八月十六日，台灣媒體報導，日本小淵惠三新內閣成立後，自民黨國會議員八人到「靖國神社」參拜。「靖國神社」對日本人而言，係其發動大東亞侵略戰爭中，在戰場上為日本天皇盡忠捐

軀的軍中士官兵與將校安靈之處。一般日本人視靖國神社與日本皇宮同為不可侵犯之聖地。日本自民黨是日本政黨政治形成期組成較早的政黨，也是與日本社會黨、共產黨左右兩派極端對立的政治團體，所以自民黨算是右派的政治團體。而自民黨的組成成分，也涵蓋了日本「君國主義思想」所瀰漫的政治團體。因此，歷屆的自民黨在國會成員組成後，均有到靖國神社參拜的記錄，由於戰後被處決的戰犯靈骨

，也均送上靖國神社供桌，外人視為不可思議，對日本人而言，他們卻被認為是「為了盡忠日本天皇與國民職分而捐軀」的軍人，自應進入「靖國神社」接受全國人民的敬仰。明乎此，則無怪歷屆自民黨國會成員必趨「靖國神社」去參拜的事實了。

日本最初向東北移民計畫，是由「滿鐵株式會社」全力主導與支援，準備於二十年內，向滿蒙移民三百萬人，此一計畫如成功，東三省即將變為日本之領土。但實際上，除東北各都市之租借地外，「滿鐵株式會社」以及鐵路所管轄各省各類附屬之營業單位職員、技術人員及員工與其眷屬最多不過二十萬人，其中大多數居住在日清戰後為日人所攫奪之土地上，亦即日人所謂「關東州」之內。另外計畫移民墾殖地區，由於墾殖區生活設施及交通之開發、墾殖工具等，均需龐大的資金，日

本人戰前少壯軍人之「軍國主義」思想，源自「田中」的「滿蒙」政策。認為日本國土狹小，人口逐漸膨脹的壓力已現端倪。其民族今後政策走向，是領土殖民的擴張，且必須在武力支持下由戰爭中去攫取。因此少壯軍人基於現實利益幻想與軍國思想的衝動策使下，乃不計後果，瘋狂的走向侵略戰爭的深淵。東北九一八事變，便是日本軍閥有計畫的遂行滿蒙政策的利益導向下，掀起侵略中國的開端。

日本軍方在發動九一八事變前，曾釐訂有計畫的挑釁步驟：一、製造長春萬寶山事件。二、策動朝鮮排華暴動。三、假借中國軍人破壞南滿柳條溝鐵路。四、藉口「中村上尉」失蹤事件。

人對東北之酷寒素所畏懼，因此日人均裹足不前，原來移民計畫胎死腹中而告澈底失敗。

居心叵測乘隙出擊

但，日本政府對滿蒙移民墾殖計畫仍不死心。另外設計簡捷的移民計畫，因日本吞併朝鮮後，由漢城為中心，北部多山地帶，不適於農業開發，北部遂劃為輕工業區，南部平原氣候適宜，劃為農業區，所以南北朝鮮人在生活上差距頗大，北朝鮮人生活較苦。日人瞭解此點，便鼓勵日本人向北朝鮮人親密示好，鼓勵以私人資助其生活需求，改善其生活狀況，利用借貸，或以房屋土地抵押等方式借貸，日久則在債息增加俟北朝鮮人無力償還時，將其土地或房屋處置取走，把無資產的朝鮮人集體送往東北去墾殖土地。而北朝鮮人在生活困苦煎熬下，多甘願依就此種方式日人供給。日人在東三省把朝鮮人也視為日本國民，可享有「治外法權」保護，朝鮮人取得墾地後除不必向中國政府納繳任何稅捐外，並不受中國法律管束，日本規

劃其集體生活區加以保護之。另外鼓勵朝鮮人在鴨綠江沿岸之地區，以優利與中國人訂長期耕種契約，因東北中國人多以旱田種植雜糧為主食，不知種稻技術，故多有與朝鮮人民訂約種稻者，背後日人資助其資金，待有利時機便將土地大量購得。如此，朝鮮人便大量移墾東北，每年達一萬餘人，最多可達二十餘萬人擁入東北。這種情形在英國「密勒評論報」的報導記述詳盡。國民政府委員蔡元培一九三一年七月二十日在中央紀念週會上亦有詳細報告。

萬寶山鎮，位於東北長春縣東北六十餘里靠近松花江支流伊通河右岸，於清嘉慶年間設鎮開發。事件發生時，有商店十六家、民戶九十二家、男女一千一百餘口。鎮西南為伊通河馬家哨口，馬家哨口為伊通河渡口，在伊通河兩旁有未開發之生窪地三十餘公頃。日人看好此處為集體墾殖理想地帶，便策動朝鮮人李昇薰等與長春奸民郝永德先訂下契約，然後成立「長農稻田公司」由郝某任該公司總裁，郝某再以長農公司名義與附近熟地地主蕭翰林等九人所有的二十公頃土地，訂下長達十年租期的契約。上述生熟地合計為五十餘

公頃，先呈報地方區政府再轉報長春市政籌備處，在未被核准前即募集朝鮮人八十餘人，先行挖掘溝渠寬九丈，長二十里，直通伊通河口之馬家哨口。所挖水道波及附近十餘家地主將其土地挖斷成兩截，以致斷絕灌溉水源，並阻絕附近居民通往長春的交通航運。當地地主譁然，群起反抗，一群向市籌處陳情，一群憤而將水溝填平十餘里。日人聞訊即派武裝警察進駐馬家哨口，聲稱為保護朝鮮人之工作權，樹立帳棚，安置炊具，表示有長期駐守之企圖。當時市籌處長馬仲援亦親臨現場，諭令日警立刻停止挖掘，而日警蠻不理會，朝鮮人有恃無恐，繼續挖掘。而憤慨之民眾越聚越多，前挖後填，引起日警鳴槍示威，當地民眾亦立刻拿出十五世紀舊式之「來復槍」相對抗，亦向空鳴槍示威，雙方相持一時許均無傷亡。當時中國馬隊警察亦及時趕到，立刻逮捕五名朝鮮人問話，朝鮮人異口同聲謂：「渠等並不願冒大熱天來挖水溝，是受日人的命令來挖的，如有糾紛，日人一定出面保護，所以不得不已才來挖水溝。」

於是五月二十五日長春市政籌備處下令將禍首奸民郝永德逮捕下獄。

搜索擾亂一屍兩命

事件發生後，全國輿論沸騰，各大報均以頭條新聞報導，各報社記者亦紛紛到長春採訪。長春市政籌備處除將事件向吉林省府呈報外，並向日本駐長春領事館提出抗議照會。日本領事「柳井」不但不予以理會並加派日警六十餘名、卡車六輛、機槍五挺，強佔民房，當時馬家口居民于澤孫之妻，正在分娩之際，於日人佔據同院民房時，氣勢洶洶，致于婦驚嚇過度難產而死，造成一屍二命。

日領事覆函堅稱朝鮮人挖溝為合法行為，因日本法律規定民事契約呈備即可，朝鮮人已與郝永德訂有契約，為信守契約，履行挖溝，日警為保護朝鮮人之工作權自無不當。長春籌備處函覆：「中國之法律，任何申請案件，均需地方官署核准。朝鮮人民在中國領土之任何契約均應遵照中國法律習慣之規定行之。朝鮮人挖掘水溝未經核准，均視為強行侵佔，且郝永德之合約，從未經地方官署核准，已無法律保障之效力，故朝鮮人民挖掘水溝行為均為違法，請責領事速為勸止朝鮮人民停止續再挖掘……。」而日人總領事及領事以此

千篇一律之飾詞答覆：此次事件之發生咎在中國，而日本駐長春領事致其本國外務大臣函電十一通之多，其內容千篇一律擴大中國方面處置之錯誤，朝鮮人之受凌壓等，內容完全曲解真象，蒙飾瞞掩，捏造事實，致日本外務省信以為真。而中國地方政府亦向中央電呈向日本抗議之函電亦連篇累牘，外交部長王正廷遂於當年七月十六日向中央政治會議提出報告。又南京中央大學教授張其昀亦率領學生考察團及南京各報記者團來萬寶山調查事件真象。

當時日本外務省經日本駐華公使轉來函電，一律稱日本東北地方處理該事件並無不當，為其地方之說辭迴護，認為朝鮮人萬寶山墾殖為合法。時吉林省主席張作相在錦州原籍為其亡母作三週年祭，聞報亦甚為驚震並極端注意，於五月六日急返吉林，立即指派潘秘書調查詳情回報。萬寶山事件禍首郝永德，於日人在九月十九日上午十時攻下長春時，即被日人釋放。

策動朝鮮排華暴動

日本見情勢之發展，已激起中國民氣之沸騰，世界輿論之交點，已全集於萬寶

山事件上，於日本立場並非有利情形下，又製造出另一糾紛事件，於一九三一年七月三日，煽動朝鮮各地方大規模之排華暴動。其方式是在朝鮮報紙上捏造消息，煽起朝鮮人民之激情，虛偽報導在東北之朝鮮人，遭中國人強制壓迫。大肆渲染東北刊號外，報童小販滿街叫賣。朝鮮境內各報編輯記者均為日人，如此之誣蔑性之報導宣傳，遂激起朝鮮人憤慨群起屠殺華僑造成慘劇，這些報紙特別擴大報導在長春萬寶山墾殖之朝鮮人，一日被殺二百人的捏造消息。由七月三日起至七月七日，由平壤、鎮南浦、仁川、釜山、元山、新義州等地報刊連續報導。據事後「國際聯合調查委員會」中國代表顧維鈞報告：此次朝鮮人排華暴動，以平壤為最慘烈。平壤一地即死僑胞一三三人，傷二八九人，失蹤七十二人，外加上鎮南浦、仁川、漢城（當時稱京城）、釜山、元山、新義州等地，共死亡一四二人，傷五六六人，失蹤九十一人，則財產損失值四百一十餘萬字。實際上由當時僑胞商會以及相關之各地中國領事館的報告，各地僑胞死傷失蹤

情形，要超過二倍以上。因為這次暴動事件，純為日方有計畫之煽動與慾惠。各地暴動發生時，日方軍警均袖手旁觀，不加取締與干涉。後來在全中國之民情及世界各國之輿論壓力下，始轉變態度，日警才予干涉制止，但執行態度並不積極。在暴動發生時，僑胞回國者計有一萬餘人，有的取道蘇俄海參崴越烏蘇里江及圖們江繞道回國，有的取道海路乘木船回山東，甚至有在海上遇風翻舟墮海溺斃者。

總之，這次的朝鮮人排華暴動事件，是日本人計畫的，一手策劃的萬寶山朝鮮人墾殖事件，未竟全功而另行煽動而起的連續暴動事件。其目的在製造成「九一八」侵華的藉口。但這兩次事件，均因激起中國民氣沸騰與國際輿論的壓力而未完全成功，接著藉口以中國軍隊破壞柳條溝南滿鐵路，迅速的揭開「九一八」日本侵華戰爭的序幕。

野心侵略群起抗議

當排華暴動發生時，朝鮮暴動地區的各中華商會、中華會館，各該地駐在領事，均紛紛向中央政府及外交部，報告事件經過及僑胞被殺詳情，並一致譴責日人設

計此事件。我外交部亦照會日本大使館抗議。各國駐朝鮮報紙，亦顯著篇幅報導與「楊格」所辦的「神戶英文紀錄報」於七月九日評論云：「……是日晨中國駐鮮總領事赴總督署，要求設法保護華僑；惟日本官吏均漠然視之，結果平壤發生暴動，二十四小時內，華人死傷甚多，日本不知防範，若無知，即屬重大失職；暴動一再蔓延，然內務省一味徘徊觀望；此次朝鮮暴動，日人欲藉口滿洲壓迫鮮人，移罪中國，然真象未明，不容虛斷；日方官吏爲何文過飾非，斷難一手遮蔽天下。則朝鮮事件，日方則無殊暗中縱禍也」。該報又於七月二十四日報紙評論云：「……暴動時鮮人攜有華人住所地圖，按圖索驥，均無幸免，有如事前組織，日警何至不預聞，該圖置若罔聞。日警既不能積極制止，且未見繪獲巨兇，其非咄咄怪事！」。又「漢城東普日報」社評說：「……同胞之中有些以爲在萬寶山同胞之生命陷於危境之中，我們不敢斷定這是野心者的宣傳，但是有些同胞已經被殺，這完全是無根據的話，陰謀輩類的流言蜚語罷了……千萬不要受不

負責的好事者宣傳的迷惑，今日演出了京城（漢城）平壤的慘劇，這是對朝鮮民族名譽上永遠洗不掉的陋名。」朝鮮京城（漢城）帝國大學朝鮮人教授董長治於民國二十年七月九日談話說：「近因萬寶山事件；而日人從中作祟，大事宣傳煽惑，朝鮮報紙得日方接濟之鼓動文字，毫不審察，濫出號外；故事之起，純由日報之煽惑，存有其政治意味，亦未可知！」。又一九三一年七月十九日「天津大公報」登載「吉林通訊」稱：「……朝鮮人金利三者，爲駐長春朝鮮日報特派記者，在長春已十餘年，其所發至朝鮮內地之新聞，多帶煽動性。此次萬寶山事件，亦多作不實之報導，曾七次向朝鮮日報發出捏造不實消息。七月二日晚之消息最壞，故意捏造華人四百人襲擊朝鮮人，消息傳出後，立即引起朝鮮人排華慘劇。」因金利三爲東北朝鮮報紙駐長春聯合派駐記者僅金利三一人。故金之所報導，頗能引起全朝鮮人民之信實，結果發生全朝鮮各地湧起排華之慘劇。東北有識朝鮮人氏曾屢戒不改，最後對金利三發出嚴重之警告（暗示爲「大韓獨立別動隊」之警告），金某最近慮及自身之危險，故來吉林。在「吉長日報」

中登報謝罪，並寫有聲名書六條。十四日刊

外在「吉長日報」報面上。十五日上午十二時，金某在朝鮮旅館被槍擊，送至東洋醫院後，因傷重斃命。後由警察派出十餘名警察趕至，逮捕疑兇一名，為朝鮮人朴昌

廈，身上攜帶手槍二支，一支已射完，一

支滿彈未發。：金利三之謝罪聲名大意謂

：「而今念及，這些訛報，遂引起兩民族

發生流血事件。並敘述朝鮮墾殖，為日人

所唆使，所訂契約只呈即可，鮮人只按契

約行為自無不當，如有不當事發生，自有

日人出面保護。中國農民只為護產而起反

抗。並無壓迫事項發生，且朝鮮人多不願

為日人利用，有的欲退出，為日警制止。

此次敵人受日人利用，訛報捏造事實，回

報本國各大報，本國各報社負責人編輯及

記者均為日人，所以再經擴大渲染，將事

件擴大。今敵人深感內疚，因悔前過，特

此聲明敵人之罪過，以謝中、鮮兩國人民

，希中、鮮兩國人民原諒。朝鮮長支局金

利三中華民國二十年七月十四日。」但金

利三在吉林很少人知道他，日人循線人偵知後，派親日之朝鮮人暗椿刺殺於吉林朝

鮮旅館，事後日人逮捕之朴昌廈，究竟為何人？結果如何？別人無法知道。

秘探動暴華排鮮朝與件事山寶萬

戲言 戲言 戲言

李能宏著

定價新台幣陸佰元

聖文書局代售郵撥○七三九三三三一一號

您看戲嗎？您唱戲嗎？您教戲嗎？如果答案是肯定的，這部「戲典」您不可不看。

第一部戲曲鉅著，六百七十頁，名貴照片百張，內容精彩。定價六百元，值得您細品珍藏，中外雜誌讀者獨享八折優待。

六大內容：

戲劇評析：大陸各劇團（京劇、越劇、河北梆子、豫劇、崑曲）以及台灣伶、票各界演出的精彩評論和評析。

幾則懷念：懷念蕭長華、金少山、楊榮環、厲慧良、關肅霜等名伶，對其精湛的演技及家世，有細膩的描述。

名伶軼事：本篇蒐集了許多名伶的軼事趣聞、學藝經歷、生活瑣聞、篇篇精彩，生動有趣。

幾則憶往：內容有煙台平劇憶往、正風劇團憶往、淺談上海戲曲學校和台灣早年最負盛名的顧正秋劇團，使您回味無窮。

菊壇報導：大陸名演員首次來台講學報導、台灣舉行兩屆卡拉OK國劇大選賽實況報導及得獎名單。

介紹名伶：介紹兩百年來名伶及大陸歷屆梅花獎、金獎、大競賽得獎名單，台灣各劇隊金像獎得獎名單，便於查閱參考。